TENTAMEN

Programmering Grundkurs (HI1900)
Skrivtid 8:15-13:15
Mandagen 18 oktober 2010

Tentamen bestar av 8 sidor

Hjialpmedel

Forutom dator med installerad Code::Blocks,

Utforskaren, Acrobat reader och Notepad (inga andra program),

den kurslitteratur som anvints under kursen, samt egna anteckningar,
programlistningar och bocker. Dock inga egna disketter, CD-ROM eller USB-minne.

e Under W:\PROV\C finns program- och datafiler som kan komma till anvind-
ning vid 16sandet av uppgifterna. Kopiera ¢ver dessa till ditt konto.

e Till alla uppgifter ska ett program levereras i form av killkod (C eller CPP-fiD).
Dina bidrag ligger du i en katalog i roten pa H:. Katalogen ska ha samma
namn som prefixet i din mailadress. Exempelvis for Kalle Kula: HDIO2KEKA
Namnen pa losningarna ska ges UPPG1.Ctill UPPGS8.C De ir endast dessa
filer som kommer att beddmas.

Rittningen gors genom att programmen kors ett antal ganger for olika indata. Om
resultatet overensstimmer med det forvintade bedéms programmet som korrekt
och ger 2 poing. Om ett program ej kan kompileras utan fel, 4r det knappast
troligt att det kommer att ge ndgra poidng. I det fall dir programmet ldser frin och
eller skriver till en fil, testas programmet oftast med en annan fil 4n den bifogade.

Betygsgrinser (HI1900):
Poing | 14-16 | 12-13 | 10-11 |89 | 7 | 6
Betyg A B C D | E| Fx
Resultatet anslas pa kursens hemsida ingforum.haninge.kth.se/c i kodat
skick.
Lycka tll!
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Uppgift 1. Krysset

Skriv ett program som, efter att ha frigat efter storleken, skriver ut en kvadrat
pa skidrmen, fylld med minustecken (-), utom i diagonalerna som ska markeras
med plustecken (+). Storleken hos kvadratens sida ska kunna variera i intervallet
[1...24] Ett kdorningsexempel:

Storlek ? 10

S R B
N S
R S
R B
R B
R S B
N S
S R B

Uppgift 2. Ord med bokstaver i bokstavsordning.

Pa filen finns de ord i sAOL (Svenska akademiens ordlista) som inte innehaller vare
sig A, A eller O (for enkelhetens skull). Orden har atergivits med versaler (stora
bokstiver).

Skriv ett program som tar reda pa hur manga ord det finns pa filen SAOL.txt |, dir
bokstiverna befinner sig i bokstavsordning. BELOPP, dr exempel pa ett sadant ord.
Diremot inte BELYSA.

Filen inleds med ett tal n, som anger hur manga ord den innehaller. Direfter foljer
n ord med ett ord pa varje. Inget ord innehaller fler dn 30 bokstiver.

Korningsexempel

Det finns 281 sadana ord
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Uppgift 3. Vokaler, behovs de?

Fragan dr: kan man gissa sig till ordet dven da vokalerna tagits bort? Givet foljande
huvudfunktion:

int main(void){
char ord[31];
int antalvokaler;
laesin(ord);
taBortVokaler(ord,&antalvokaler);
skrivUtAsterisker(ord);
printf("%d borttagna vokaler \n",antalvokaler);

e Programmet ska ta emot en string innehallande upp till 30 gemena (sma)
bokstiver i intervallet a ...z genom funktionen laesin

e Programmet ska sedan fran denna string avligsna samtliga vokaler,
(a,e,i,0,u,y), och samtidigt returnera detta antal, genom funktionen

taBortVokaler

e Programmet ska sedan skriva ut den aterstaende stringen, helt omgiven av
asterisker (x), genom funktionen skrivUtAsterisker , se korninsexem-
plet

e Programmet avslutas med att skriva ut antalet avligsnade vokaler.

Din uppgift 4r nu att skriva de tre funktionerna, laesin | taBortVokaler och
skrivUtAsterisker , sa att programmet producerar ett resultat likt det i korn-
ingsexemplet. Observera att du inte far indra pa nagonting i main ! Bygg vidare pa
koden given i uppg3.c .

Strangen ? programmeringskurs
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5 borttagna vokaler
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Uppgift 4. Riksdagsvalet 2010

Pa den binira filen riksval2010.dat finns uppgifter om resultatet fran riks-
dagsvalet 2010 uppdelat pa Sveriges 290 kommuner. Foljande postbeskrivning,
som behandlar en kommun, har anvints:

struct kommuntyp{
char namn[24];
int laen;
int roster[11];

|8

namn innehaller kommunens namn. laen innehaller att tal som motsvarar till-
horande ldn, se figur 1. roster innehdller antalet roster pd olika partier samt
antalet ogiltiga roster, se figur 2.

1 | Blekinge lin 2 | Dalarnas lin 3 | Gotlands lin

4 | Gavleborgs lin 5 | Hallands ldn 6 | Jimtlands lin

7 | Jonkopings lin 8 | Kalmar lin 9 | Kronobergs lin

10 | Norbottens lin 11 | Skane lin 12 | Stockholms lin

13 | Sodermanlands lin 14 | Uppsala lin 15 | Virmlands lin

16 | Visterbottens lin 17 | Visternorrlands ldn || 18 | Vistermanlands lin
19 | Viistra Gotalands lin || 20 | Orebro Lin 21 | Ostergotlands lin

Figur 1: Tabell éver Sveriges Ilin och tillbérande nummer

0 | Moderata Samlingspartiet 1 | Centerpartiet

2 | Folkpartiet liberalerna 3 | Kristdemokraterna

4 | Arbetarepartiet-Socialdemokraterna || 5 | Vinsterpartiet

6 | Miljopartiet de grona 7 | Sverigedemokraterna
8 | Ovriga partier 9 | Ogiltiga roster - blanka
10 | Ogiltiga roster - 6vriga

Figur 2: Innebdllet ir oSt er med tillbérande index

Skriv ett program som fragar efter numret for ett 14in och som tar reda pa och skriver
namnet pa den kommun i givet lin som har den ldgsta procentuella andelen roster
pa Sverigedemokaterna. Observera att de ogiltiga rosterna (9 och 10) inte riknas
in i denna andel. Ett kdrningsexempel:

Vilket lan ? 11
Lund har lagsta andelen SD, 4.98 %, i lan 11
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Uppgift 5. Tentamen i C-programmering

En praktisk tentamen i C har 8 uppgifter. De svarare uppgifterna brukar komma
sist. Studenterna som foljer en kurs i programmering forvintas ligga ner cirka 20
arbetstimmar i veckan pa att trina C-programmering under 7 veckor och kanske
10 timmar i tentamensveckan. Totalt cirka 150 timmar.

Lat oss anta att man kan mita formdgan att programmera i procent (ett tal mellan
0 och 100) och att 150 timmars trining ger 100% formaga. Vi antar hir att 6kningen
ar linjdr, alltsa 1.5 timmars trining ger 1% programmeringsformaga.

Lat oss nu kalla den uppnadda formagan till C-programmering for p (som da ir ett
tal mellan 0.0 och 100.0). Vi antar vidare att sannolikheten att man klarar den forsta
uppgiften dr 0.9-p, sannolikheten att man klarar den andra dr 0.85-p, sannolikheten
att man klarar den tredje dr 0.8 - p, och sa vidare med 0.05 mindre chans for varje
uppgift. Sannolikheten att man klarar den sista uppgiften blir sdledes 0.55 - p.

For att klara en tentamen ska man klara minst 4 av uppgifterna. For att fa genomfora
en komplettering for godkint ska man klara 3 av uppgifterna. Skriv ett program
som med hjilp av 100 000 simuleringar, beriknar sannolikheten for att man klarar
tentamen samt sannolikheten att man far komplettera, for ett givet antal arbetstim-
mar. Korningsexempel:

Antal timmar trdnat ? 150
Sannolikhet att klara tentamen ar 96.54 procent.
Sannolikhet att fa komplettering ar 2.94 procent.
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Uppgift 6. Bankkonton

Pa filen konton.txt finns uppgifter om ett antal bankkonton och transaktioner
dem mellan. Filen inleds med ett tal n < 100 som anger antalet konton som ska
hanteras. Direfter foljer n rader med tva tal pa varje, kontonummer (ett fyr- eller
femsiffrigt tal) och kontostdllning i kronor. Direkt efter dessa rader foljer ett tal t
som anger antalet transaktioner foljt av t rader med tre tal pa varje, frdan vilket

konto pengarna kommer, till vilket konto pengarna ska, samt beloppet. Alla belopp
ar heltal.

Skriv ett program som bestimmer kontostillningarna for de nk kontona efter att
transaktionerna genomforts. Ett korningsexempel:

14705 124053
25704 24468

2715 2995
11841 76184
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Uppgift 7. Schacktornen
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Figur 3:

Schack spelas pa ett bride med 8 x 8 rutor. Man spelar genom att flytta pjdser pa
bridet. Olika pjdser kan flyttas pa olika sitt. Tornet dr kanske den littaste pjisen
att flytta, den kan endast flyttas rakt i alla riktningar, hur langt som helst. Vi ser i
figur 3, tre torn. For tva av tornen har vi ritat ut roda prickar som visar de rutor
som de kan nd genom att flytta dem. Det tredje tornet har vi inte ritat ut prickar
for.

Man sdger att tva pjidser garderar varandra, om bada pjidserna kan flyttas till den
ruta, som den andra pjidsen star pa. I figur 3 ovan, med tre torn, garderar de tva
tornen till hoger varandra, medan det tredje inte garderas av eller garderar nagot
av de andra.

Berikna sannolikheten for att tre slumpvis utplacerade torn alla dr garderade av
atminstone ett annat torn. Simulera utplaceringen av tre torn pd ett schackbride
100 000 ganger. Programmet ska ange den beriknade sannolikheten med tva deci-
maler. Korningsexempel:

Den berdknade sannolikheten ar 9.68 %
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Uppgift 8. Bingo

Figur 4: En typisk bingobricka

Bingo dr som bekant ett slags lotteri eller turspel. Till den hir varianten finns
ett antal bingobrickor, liknande de i figur 4. Varje bricka bestar av tre rader med
fem tal (1...90) pa varje. Varje spelare har en egen bricka. I en urna finns 90
bollar, numrerade 1...90. Spelledaren drar en kula i taget frin urnan och meddelar
numret. Spelaren markerar dragna nummer som forekommer pa dennes bricka.
Vinner gor den som forst lyckas "fylla” en hel rad. Spelaren har fatt BINGO!

Pa filen brickor.txt finns beskrivning av n < 100 brickor. Filen inleds med ett
tal n som anger hur manga. Direfter foljer 3n rader med 5 tal pa varje. En bricka
beskrivs alltsa med tre pa varandra foljande rader. Brickorna tinks numrerade 1 till
n i den ordning de aterfinns pa filen.

Pa filen urna.txt  finns en rad med talen 1 till 90 i den ordning de kommer att
dras av spelledaren.

Skriv ett program tar reda pd vilken bricka som vinner, forst lyckas fa en rad med
fem dragna nummer, och efter hur manga dragna kulor detta intriffar. Om flera
spelare samtidigt far BINGO ridcker det med att ditt program presenterar en av
dessa.

Ett korningsexempel:

Bricka nr 29 vann efter 14 dragna nummer
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Uppgift 1. Krysset

#i ncl ude <stdio.h>
i nt main( voi d¥{
i nt i,j,storlek;
i printf("Storlek ? ");
5 scanf("%d",&storlek);
o for(i=1;i<=storlek;i++){

[SURRN R

7 f or (j=1;j<=storlek;j++)

8 i f(i==j || i+j-1==storlek)
9 printf("+");

10 el se

1 printf("-");

12 printf("\n");

B}

14}

Uppgift 2. Ord med bokstaver i bokstavsordning.

#1 ncl ude <stdio.h>

1

o|#i ncl ude <string.h>
3

sint koll( char s[]}{
s| int i

of for (i=1;i<strlen(s);i++)
7 it (s[i-1]>s[i])

8 return O;

of return 1;

10 }

11

z|int main( voi d){

1351 FILE  *fil;

14 i nt i,antal,funna=0;

15| char ordet[50];

17| fil=fopen("ord.txt","rt");
8| fscanf(fil,"%d",&antal);
vl for (i=l;i<=antal;i++){

20 fscanf(fil,"%s",ordet);
21 i f (koll(ordet)){

2 printf("%s\n",ordet);
23 funna++;

}

s}

| printf("Vi har funnit %d\n",funna);
»|  fclose(fil);
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Uppgift 3. Vokaler beho6vs de?

#i ncl ude <stdio.h>

#i ncl ude <string.h>

voi d laesIin( char s[]){
printf("Ordet ? ");
scanf("%s",s);

}

voi d taBortVokaler( char s[], int *b}{
char vokaler[]="aeiouy",t[31]="";
i nt i,j,n=0,0k;
for (i=0;i<strlen(s);i++){
ok=0;
for (j=0;j<6;j++)
i f (vokaler[jJ==s][i])
ok=1;
i f (lok)
tIn++]=s[i];
}
tIn]=\0’;
* b=strlen(s)-strlen(t);
strepy(s,t);
}

voi d skrivUtAsterisker( char s[]){
int i
for (i=1;i<=strlen(s)+2;i++)
printf(" *");
printf(*\n * %3 \n",S);
for (i=1;i<=strlen(s)+2;i++)
printf(" *");
printf("\n");
}

i nt main( voi d¥{
char ord[31];
i nt antalbort;
laesin(ord);
taBortVokaler(ord,&antalbort);
skrivUtAsterisker(ord);
printf("%d borttagna vokaler \n",antalbort);
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Uppgift 4. Riksdagsvalet 2010

#i ncl ude <stdio.h>
#i ncl ude <string.h>

struct kommuntyp{
char namn[24];
i nt laen;
i nt roster[11];

h

i nt main( voi d¥{
FILE =fil;
i nt antal,i,j,sum,laen;
doubl e sd, sdmin=100.0;
char sdminnamn[24];

struct kommuntyp kommun;
printf("Vilket laen ? "),
scanf("%d",&laen);

fil=fopen("riksval2010.dat","rb");
fseek(fil,0,SEEK_END);

antal=ftell(fil)/ si zeof (struct kommuntyp);
rewind(fil);

for (i=0;i<antal;i++){
fread(&kommun, si zeof (struct kommuntyp),1,fil);
i f (kommun.laen==laen){
sum=0;
for (j=0;j<9;j++)
sum=sum-+kommun.roster{j];
sd=( doubl e)kommun.roster[7]/sum * 100;
i f (sd<sdmin){
sdmin=sd;
strecpy(sdminnamn,kommun.namn);
}
}

}
printf("%s har lagsta andeln SD, %.2f %%, i l&n %d\n",

sdminnamn,sdmin,laen);
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Uppgift 5. Tentamen i C-programmering

#1 ncl ude <stdio.h>
#1 ncl ude <stdlib.h>
#1 ncl ude <time.h>

i nt main( voi d¥{
i nt tim,i,j,godk=0,kompl=0,klarat;
doubl e p1,p2,s;
printf('Hur manga timmar har du tranat ? ");
scanf("%d",&tim);
srand(time(0));
pl=tim/150.0;
for (i=1;i<=100000;i++)
klarat=0;
for (=1j<=8j++){
p2=pl=*(0.954 0.05);
s=( doubl e)rand()/RAND_MAX;
it (s<=p2)
Klarat++;
}
i f (klarat>=4)
godk++;
i f (klarat==3)
kompl++;
}
printf("Sannolikhet for godkand ar %.2f\n",godk/1000.0)
printf("Sannolikhet for komplettering ar %.2\n",kompl/

1000.0);
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Uppgift 6. Bankkonton

#1 ncl ude <stdio.h>

voi d flytta( i nt K[][2], int f,int t int b,int nk) {
i nt ifran,till;
for (i=0; i<nk; i++) {
I (f==Ki][0])
fran=i;
I T (t==k[i][0])
till=i;
}
K[fran][1]-=b;
k[till][1]+=b;
}

i nt main( voi d) {
FILE =fil;
i nt konton[100][2],i,fran,till,belopp,nk,nt;

fil=fopen("konton.txt","rt");
fscanf(fil,"%d",&nk);
for (i=0; i<nk; i++)
fscanf(fil,"%d %d",&konton[i][0],&konton[i][1]);
fscanf(fil,"%d",&nt);
for (i=0; i<nt; i++) {
fscanf(fil,"%d %d %d",&fran,&till,&belopp);
flytta(konton,fran,till,belopp,nk);
}
f or (i=0; i<nk; i++)
printf("%7d %7d\n" konton[i][0],konton[i][1]);
fclose(fil);
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Uppgift 7. Schacktornen

7|}

7}

|}

#1 ncl ude <stdio.h>
#i ncl ude <stdlib.h>
#1 ncl ude <time.h>

voi d slumpa( i nt p[][2]{
i nt ijklart;
f or (i=0;i<3;i++){
do{

pli[0]=rand()%8+1;
pli[1]=rand()%8+1;
klart=1;
f or (j=0;j<i;j++)

I T (p[i][0]==p[][0] && plil[1]==p[][1])

klart=0;
}whi | e(klart);
}

i nt garderar( i nt p[[2]){

i nt ijk,antal=0;

f or (i=0;i<2;i++)

for (j=i+1;j<3;j++)
f or (k=0;k<2;k++)
I T (plil(k]==p[IkI)
antal++;

return antal

i nt main( voi d¥{
i nt plats[3][2],i,gard=0;
srand(time(0));
f or (i=1;i<=100000;i++){
slumpa(plats);
i f (garderar(plats)>=2)
gard++;

}

printf("Den sokta sannolikheten %.2A\n",gard/1000.0);
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Uppgift 8. Bingo

|}

#i ncl ude <stdio.h>
#1 ncl ude <conio.h>

i nt main( voi d) {
i nt brickor[100][3][6];
FILE =Dbfil, = ufil;
i nt b,rk,klart=0,nr,antal=0,n;

bfil=fopen("brickor.txt","rt");
ufil=fopen("urna.txt","rt");
fscanf(bfil,"%d",&n);

f or (b=0; b<n; b++)
for(r=0; r<3d; r++) {
for (k=0; k<5; k++)
fscanf(bfil,"%d",&brickor[b][r][K]);
brickor[b][r][5]=0;
}
fclose(bfil);

whi | e(1) {
fscanf(ufil,"%d",&nr);
antal++;
f or (b=0; b<n; b++)
for(r=0; r<3; r++)
for (k=0; k<5; k++)
i f (brickor[b][r][k]==nr) {
brickor[b][r][5]++;
i f (brickor[b][r][5]==5) {
printf("Bricka nr %d vann efter %d dragna nummenn®,
b+1,antal);
got o ut;
}
}
}

ut:
fclose(ufil);
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